1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozo 6sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs0; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os
dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a
mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy mennyi 1d6 alatt tesz meg
a buborék egy eldre meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-csé délésének szogét 45°-osra
¢s az 0j elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a
buborék, vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi idd alatt tesz meg!

2. Periodikus mozgasok

Feladat:
Kiilonboz6 tomegl sulyok felhasznalasaval vizsgalja meg egy rugora rogzitett, rezgémozgast végzo
test periddusidejének fliggését a test tomegétol!

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli sily vagy stlysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Régzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fligg6leges iranyban kisse kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsd helyzetét
alapul véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periddusdnak idejét, €s ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a
kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusiddket
rogzitse tablazatban!




3. Gaztorvények, hidrosztatika

Sziikséges eszkozok:
Nagymeéretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldalirdnyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsOben a flakon dsszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe
szorult levegdoszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!

4. Erohatasok

Sziikséges eszkozok:
Befottesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthaté a pénz aldl Ggy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hat6 erdk részletes vizsgalatdval magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!

5. Hidrosztatika

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erdmérdre akaszthatd lires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f6z6pohar.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegon rugos
eromérovel! Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 1og!
Ezek utan t6ltson vizet az lires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a



mérést igy is! irja fel mindharom esetben a rugds eréméré altal mért értékeket!

6. Pontszeri és merev test egyensilya, egyszeri gépek

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tdvolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérot
a mérleg masik karjan, a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyenstlyozza ki a
mérleget fiiggbleges irdnyu erdvel, és a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az
erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmadakkora tavolsagra, mint az
elso esetben), és ismét egyenstlyozza ki! A mért eréértéket €s a forgastengelytdl valo
tavolsagot ismét jegyezze fel! Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a
mért er6értékek aranyait és irdnyait magyarazza!

7. Hétagulas

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék; borszeszégd; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrol, hogy a goly6 szobahdmérsékleten atfér a gytirtin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gytirlin! Melegitse fel a gytiriit, és igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gytiriit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot,
s hagyja fokozatosan lehiilni!

8. Gazok allapotvaltozasai

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendo.



A kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat huzza ki a legutols6 térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendo
csOrére olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut
anélkiil, hogy a fecskendd csdérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatara
tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol. Mi lehet a hanghatéas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felso allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csorét tovabbra is
befogva engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet tigy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé
htzza a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbol engedi el! Mi tapasztal?

9. Lendiilet, Newton torvényei

Feladat:
A rug6s titkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas iitk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozgo iskolai kiskocsi rugds titkdzokkel; kiilonbozo, a kocsikra
rogzitheté nehezékek; sima feliileti asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre tigy, hogy a rugoés iitk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tdmegili nehezékeket, és az egyik
kocsit meglokve litkdztesse azt a masik, kezdetben 4ll6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik
hogyan mozognak kdzvetleniil az {itk6zés utan! Ismételje meg a kisérletet Ggy, hogy a kocsik
szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi
lényegesen nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkdzési kisérletet ugy,
hogy a kisebb tomegi kocsit 16ki neki a kezdetben allo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a
kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegili kocsit 10ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegiinek!

10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rud; ezek dorzsolésére szérme vagy miiszélas textil;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a) Dorzs6lje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Téavolitsa el a
toltott rudat az elektroszkoptol! Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegraddal!

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozzé az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a
borrel (vagy Gjsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az



elektroszkop lemezkéivel? Erintse Gssze vagy kosse Ossze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi
torténik?
11. Egyenaram

Sziikséges eszkozok:

4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban;
kapcsolo; vezetékek; fesziiltségméré miiszer, 4aramerdsség-mérd miszer (digitalis
multiméter).

A kisérlet leirasa:

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitson Gssze egy olyan dramkdrt, amelyben az izzok
sorosan vannak kapcsolva, valamint egy olyat, amelyben parhuzamosan! Mérje meg a
fogyasztokra esd fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas
esetén! Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!

12. Miagneses mez6

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A kisérlet leirasa:

Arammal atjart egyenes vezetét feszitiink ki egy iranytii kornyezetében. El8szor a vezetd
irdnya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytii
viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!

13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbdzo menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db raidmagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az dramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd htizza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje



kozben az aramerdsségség-mérd muszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritast magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

14. Fényvisszaverodés

Feladat:
Homoru tiikorben vizsgalja néhany targy képét! Tapasztalatai alapjan jellemezze a homoru tiikor
képalkotasat mind gyakorlati, mind elméleti szempontbol!

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ég6 gyertya képét az ernyore!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozo targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!

15. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott iveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernyOnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad €s rogzitok.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az
erny0t, amig a langnak éles képe jelenik meg az ernyd6n! Mérje le ekkor a kép- és
targytavolsdgot, ¢és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse
fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!

16. Mechanikai hullamok

Feladat:
Mutassa be a tekercsrugon létesitett transzverzalis, illetve longitudinalis hullamokat! Elemezze a
szabad- és rogzitett végrol viszszaverddo kotélhullamokat!

Sziikséges eszkozok:
tekercsrugo, gumikotél, madzag



A kisérlet leirasa:

A tekercsrugo egyik végét fogja le, majd a masik végét mozgassa a rugdra merdleges
iranyban, valamint a rugdval parhuzamosan. Nevezze meg a keletkezett hullamokat!
Vizsgalja meg a gumikotélen inditott hullimok visszaverddését szabad- illetve rogzitett
végrol! Mutassa be a két jelenséget!

17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Feladat:
Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltintetett bomlasi sort!

238

236 /

234 Th—»Pa—»U

232 /

230 Th

228 /

226 Ra

224 /

222 Rn
220 /
218 Po

216
214 Pb— Bi—» Po
212

210 Pb—¥» Bi—¥ Po
208

206 Pb

204

Y

81 8 8 84 8 8 87 88 89 9% 91 92 93
TIT Pb Bi Po At Rn Fr Ra Ac Th Pa U Np

Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem
és mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlésnak felelnek meg a kiilonb6z6 iranyt
nyilak, hogyan véltoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az
egyik és hany a masik fajtabol?



18. Az atommag stabilitisa — egy nukleonra juto kotési energia

19. Bolygomozgas, az altalanos tomegvonzas torvénye

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.



A kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga
periodusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is,
hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0] hosszal torténd mérést is legalabb Otszor végezze
el!

20. Naprendszer és a bolygdk

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkuar Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6é km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Struség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420°C
9. | Légkdri nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhatd adatok felhasznélasaval!
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